

春节勤调研，新疆党政“一把手”去了哪？

春节，是阖家团圆、休养生息的温馨假期，游子归巢，亲情环绕，身心在此刻得到放松。同时，一年之计在于春，春节也是新年开篇，回首过往，总结经验，站在新起点上思考谋划全年事业。这个春节，自治区党委书记马兴瑞、自治区主席艾尔肯·吐尼亚孜分别去了阿勒泰地区、克拉玛依市调研慰问。

一个是新疆最北地州市，因其冰雪资源得天独厚，估计是这个春节新疆人气最旺的地州市；一个是我国重要石油石化基地、新疆重点建设新型工业化城市，春节里生产场面应该热火朝天。

新春调研，意义非凡

在春节这个中国人最重视的节日里，深入一线调研，慰问干部群众，其中必有深意。

换个角度看，春节假期往往是时间“空白期”，许多工作暂时搁置，此时开展调研，能够避开日常事务繁杂干扰，更专注了解实际情况，发现那些在

平常忙碌节奏中容易被忽视的问题。特别是长假里坚持调查研究，还彰显出一种时不我待、只争朝夕的紧迫感，传递出新年要迅速行动、真抓实干的强烈信号。

新疆工作在党和国家工作全局中具有特殊重要的地位，事关强国建设、

民族复兴大局。作为“一带一路”核心区，新疆是我国向西开放的前沿，肩负着打造亚欧黄金通道和推进向西开放的重任，同时还承担着全国能源资源战略保障基地、全国优质农牧产品重要供给基地等“五大战略定位”。这种特殊的使命要求新疆

必须以更高效率、更积极姿态推动各项事业发展，抓住每一个机遇，利用好每一分时间，在经济发展、对外开放、民生改善等方面不断取得新突破，为中国式现代化贡献更大力量。

正如马兴瑞书记在调研中专门强调——

“要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，牢牢把握高质量发展首要任务，以等不起、慢不得、坐不住的紧迫感和责任感推进重点工作。”

“保持‘起步即冲刺’的奋进姿态，干字当头、积极作为，实事求是、求真务实，推动各项事业取得新的更大成效。”

欠发达要迎头赶上

阿勒泰地区在新疆经济社会发展格局中，并不处于领先地位。从经济数据来看，阿勒泰地区生产总值在14个地州市中排名较为靠后，人均GDP方面也与一些发达地区存在较大差距。

新疆在全国经济发展版图中，同样面临着提升和追赶的任务。尽管近年来新疆经济取得显著进步，2024年地区生产总值历史性突破2万亿元，但与东部沿海发达省份相比，在经济总量、产业结构优化程度、科技创新能

力等方面仍有提升空间。这种欠发达现状，决定了阿勒泰乃至整个新疆必须争分夺秒谋发展。如果按照常规发展节奏，就会与发达地区差距越来越大。只有行动快人一步、措施更加积极、发展效率

更高，才能在激烈的区域竞争中迎头赶上，实现高质量发展，缩小与发达地区的差距，更好完成国家赋予的使命，提升自身在全国发展格局中的地位。

此行，马兴瑞书记专门调研了能

源资源项目、特色农牧产业、对外开放口岸、冰雪产业发展，这都是阿勒泰的优势，也都处在资源优势还没有真正成为产业优势、乃至高质量发展优势的时期。这就需要“迎头赶上”了。

家底厚也要加把劲儿

克拉玛依，因油而生、因油而兴，在新疆经济社会发展格局中占据重要地位。凭借丰富石油资源，多年来人均GDP在新疆乃至全国位居前列，石油石化产业高度发达，产业链完整，技术先进，相关配套产业也发展得如火如荼，基础设施建设完善，为城市发展筑牢根基。

但在取得成就的当下，克拉玛依也面临着全新挑战。全球能源格局深刻变革，新能源崛起，以及日益严格的环保要求，都迫使传统石油产业加快转型升级。所以，克拉玛依家底厚更要加把劲儿。

不仅要加大科技创新投入，推动

石油石化产业向高端、智能、绿色方向升级；同时，还要积极培育新能源、新材料、大数据、人工智能等新兴产业，构建多元产业体系，降低对石油产业的依赖。此外，还应发挥区位优势，加强区域合作，融入共建“一带一路”，吸引更多资源，为城市发展注入新活力。

此行，艾尔肯·吐尼亚孜主席调研了云计算产业园、油田碳捕项目、区域医疗中心、机场改扩建等，这些都是克拉玛依基于“油”的“家底”构建起的多元产业。这就需要“加把劲儿”了。

从春节调研中，大家看到的是新疆党政“一把手”对“谋事要勤、做事要

细、成事要实”的带头示范、以身作则。

新春之际，看新疆高质量发展之路，虽有挑战，但也充满机遇。无论是“欠发达”的奋力追赶，还是“家底厚”的创新突破，都将汇聚成苦干实干、干事创业的强大合力。

来源：新疆发布

评论观点

涵养黄旭华

那样的爱国情怀

“爱国，是人间最深层、最持久的情感。”一个人，用怎样的爱国行动才能照亮一段历史？用怎样的巨大成就才能感动一个民族？

2月7日，当黄旭华去世的悲痛消息传遍全网，人们纷纷感念这位老人一生的奉献、无限的赤诚。那些反映他为祖国“深潜”一辈子的旧闻再次被置顶，那些他曾接受采访的视频，那些如山的敬仰、似水的追悼，那些写满崇敬和哀伤的话语，让我们找到问题的答案。

黄旭华，一位深居简出的老人，以他静静的离开，再次勾起人们对一段光辉历程的深情追忆，唤起人们对如何爱国的凝思思考。那一刻，他的思想、他的品德、他的贡献，成为永恒。

黄旭华的一生“很简单”，从志在必得的少年到白发苍苍的老年，他一辈子只做了研发核潜艇这一件事。黄旭华的一生却又“极不简单”，甘做隐姓埋名人，为国奉献毕生心血，他以“不可告人的人生”，回答了“人的一生该怎样度过”的深刻命题。“很简单”与“极不简单”之间，黄旭华用他“赫赫而无名”的淡泊，诠释着“想国家之所想、急国家之所急”的报国情怀，映照出“迎晓秋露一枝新，不占园中最上春”的豁达大度，展现出“不要人夸颜色好，只留清气满乾坤”的宽广胸襟。

英雄者，出乎其类、拔乎其萃之谓也。英雄往往分两种，一种是勇往直前，奋不顾身，“捐躯赴国难，视死忽如归”；一种是鞠躬尽瘁，废寝忘食，“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”。前一种彰显胆魄，后一种体现毅力。这两种高尚品德，黄旭华同时具有。

目睹国家遭受日寇欺凌，他中学时期将名字从黄绍强改为黄旭华，誓言“旭日东升，荣耀中华”，果断“弃医从船”；从事核潜艇研制工作后，他隐居荒岛30年，“头拱地、脚朝天，也要把核潜艇搞出来”；功成名就后，他不养尊处优，竭尽全力当好青年科研人员的“啦啦队长”……黄旭华用砥柱一样坚强的力量、青山一样不朽的功绩、水晶一样高洁的灵魂，将爱国之情、报国之志熔铸于强国强军的伟大事业中，构筑起一座受人敬仰的精神丰碑。

共和国勋章、国家最高科学技术奖获得者，全国道德模范……功勋卓著的光环从哪里来？网友用黄旭华两句经典语句作答——“此生属于祖国，此生无怨无悔”“当祖国需要我一次把血流光，我就一次流光；当祖国需要我一滴一滴流血的时候，我就一滴一滴地流！”

誓言无声，大国重器就是最好的名声；生命有限，缅怀传承就是最好的留念。巨人往矣。英雄的脚步，无论多少泪水和鲜花，都挽留不住。爱国的接力棒，已经交到我们这一代人手中。今天，我们所处的新时代，是一个讲忠诚、比奉献的新时代，也是一个崇尚英雄、呼唤实干的新时代。奋斗，是爱国最实际的宣言。涵养黄旭华那样的爱国情怀，把个体奋斗融入实现强国建设、民族复兴的洪流，“埋下头，甘心做沉默的砥柱”“挺起胸，成为国家最大的财富”，勇做与时代同向而行的奋进者、开拓者、奉献者，我们一定能成就利国利民的不凡事业，谱写俯仰无愧的人生篇章。

来源：人民网

新医大一附院昌吉分院 开展主题党日活动

本报讯 记者米桃乐、通讯员路晓丽、冯新娟报道：2月10日，新疆医科大学第一附属医院昌吉分院总院党委联合8个医共体分院党支部在庭州生态绿谷开展“党旗映天山——万盏灯火庆元宵 传统文化共传承”主题党日活动，有60多位党员、团员参与。

向党组织交纳了2月党费，履行党员按期交纳党费义务。在传统文化知识讲座环节，党员、团员了解了元宵节的起源和文化内涵，以及元宵节吃元宵、猜灯谜、闹花灯和舞狮子等习俗。在猜灯谜区域，黄灯笼下悬挂着各式各样的灯谜，有传统灯谜、社会主义核心价值观灯谜、移风易俗灯谜等。党员、团员积极参与，热烈讨论，在欢声笑语中分享猜谜的乐趣。

活动结束后，大家纷纷表示，在新的一年里将锐意进取、奋勇前行，以饱满的热情、坚定的信心、昂扬的姿态开启新征程，以实际行动助力医院高质量发展。

党建书单

《怎样想问题——学习新时代中国共产党的科学思想方法和思维方式》



共产党人的科学思想方法和思维方式，梳理探寻其形成发展的过程及特点，对帮助党员干部学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想具有重要意义。

科学的思想方法和思维方式是我们认识问题、分析问题、解决问题的有效途径。中国共产党人的思想方法和思维方式是在辩证唯物主义和历史唯物主义指导下的科学思想方法和思维方式。党的十八大以来，习近平总书记继承和发展马克思主义思想方法和思维方式基础上，立足我国实际，以我们正在做的事情为中心，倾听人民心声、回应现实需要，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，借鉴吸收世界文明有益成果，对发展马克思主义思想方法和思维方式作出了原创性贡献，开拓了中国共产党人科学思想方法和思维方式的新境界。

本书从新时代中国共产党人科学思想方法和思维方式的基本内容、形成与发展、学习必要性和学习方式等4个方面进行了系统深入阐述。

来源：求是网



玛纳斯县融媒体中心党支部组织党员干部，走进玛纳斯县廉政警示教育基地，接受党风廉政教育。（资料图片）

玛纳斯县融媒体中心 “党建+融媒”传播“凤城好声音”

□本报通讯员 胡伟杰

近年来，玛纳斯县融媒体中心始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，坚持党建引领媒体融合发展，聚焦中心、服务大局，实现党建、融媒同频共振，努力建设为一家有引导力、有传播力、有影响力、有公信力的融媒体中心。2024年12月，玛纳斯县融媒体中心党支部成功创建为昌吉州“五个好”标准化规范化党支部。

坚持党媒姓党 提升思想凝聚力

坚持党管意识形态、党管媒体、马克思主义新闻观，严格履行党支部书记抓党建工作第一责任人职责，带头学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的有关精神，主要领导以上率下、靠前指挥，将党建工作贯穿新闻宣传工作实际，常态化开展政治理论学习，引导广大党员干部学深悟透、笃行真用，使“党媒姓党”成为每一位新闻工作者的政治自觉。

聚焦主责主业 提升融媒传播力

围绕主责主业，有效发挥地方主流媒体的宣传作用，开设《学习贯彻党的二十大精神》《高质量发展调研行》《铸牢中华民族共同体意识》等十多个专栏，确保各类主题报道出彩出新。围绕文旅宣传，推出文旅融媒产品100余条，其中两件作品浏览量达“千万+”，二十多件作品浏览量破“百万+”，有效提升了玛纳斯的影响力和知名度。2024年，玛纳斯县融媒体中心在中央广播电视总台电视新闻上稿160余条，央视上稿位居全州第一，全疆前列。在新华社、人民日报、中新网、石榴云等网站、客户端上稿2000余条。新疆广播电视台、新疆日报上稿300余条，州融媒体中心上稿2100余条，传播效果显著。

坚持党媒为民 提升为民服务水平

玛纳斯县融媒体中心始终坚

守为人民服务的初心使命，打造“马上办”问政平台，搭建起党和人民群众沟通交流的“桥梁”。平台自2023年3月31日开通上线以来，共收集群众反映各类留言及问题诉求10754件，已回复10722件，群众满意度93.91%。一批涉及环境脏乱、老旧小区暖气不热、外牆保温、道路坑洼、吃水困难等群众身边的烦心事得到解决，“马上办”平台先后共收到群众表扬留言910余件，真正做到了民有所呼、政有所应。

瞩目未来，使命在肩。玛纳斯县融媒体中心党支部将持续推进党建与业务深度融合，坚定维护核心、增强信心、保持匠心、守护廉心，不断创新服务内容、手段和方式，全力打造支部班子好、党员管理好、组织生活好、制度落实好、作用发挥好的基层党组织，积极探索党建工作与党媒宣传深度融合之路，实现党建提升与业务发展的双赢目标。